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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Прэ тэн дэн таў на аса біс тае жыл лё, 

якія пад па лі пад дзе ян не ўка за і ўжо ад-
кры лі крэ дыт ную лі нію, бан кі па га дзі лі ся 
да крэ ды та ваць. Тыя, хто не ўпіс ваў ся 
ў нор мы гэ та га да ку мен та, але па спеў 
ад крыць крэ дыт ную лі нію, па він ны бу-
да ваць жыл лё ў ме жах ад кры тых крэ-
дыт ных лі ній. На той час у Мін скай воб-
лас ці на ўлі ку тых, хто меў па трэ бу ў па-
ляп шэн ні жыл лё вых умоў, ста я ла ка ля 
112 тыс. сем' яў.

З 1 са ка ві ка гэ та га го да ўсту піў у 
дзе ян не ўказ №460, які змя ніў не ка то-
рыя нор мы ў жыл лё вым бу даў ніц тве. 
Асноў ныя на ва цыі звя за ны з ка рэк ці-
роў кай ука за №13 і на кі ра ва ны на рэ-
гу ля ван не пы тан няў ільгот на га крэ ды-
та ван ня. Сё ле та на бу даў ніц тва жыл ля 
па ўсіх кры ні цах фі нан са ван ня і для 
ўсіх струк тур дзяр жа ва вы дзе лі ла Мін-
скай воб лас ці 94,9 млн дэ на мі на ва ных 
руб лёў. У тым лі ку для ін ды ві ду аль на-
га жыл лё ва га бу даў ніц тва — 6,43 млн 
руб лёў. У той жа час па трэб насць у 
гро шах для льгот на га крэ ды та ван ня 
ў цэнт раль на га рэ гі ё на амаль у ча ты-
ры ра зы боль шая. Рэ аль насць та кая, 
што ўжо за пер шае паў год дзе асвое на 
боль шая част ка ад вы дат ка ва най су-
мы — 65% (4,19 млн руб лёў). Як спра-
вяд лі ва раз мер ка ваць ся род шмат лі кіх 
за бу доў шчы каў два міль ё ны «з хвос ці-
кам», што за ста лі ся?

— Вы зна ча ем усе да мы, якія бу-
ду юц ца, бя ром са мую вя лі кую га тоў-
насць, пад ліч ва ем су му, якая не аб ход-
на для за вяр шэн ня бу даў ніц тва. Там, 
дзе га тоў насць са мая вы со кая, а су ма 
не вя лі кая — вы дзя ля ем срод кі, — ад-
зна чае стар шы ня Мі набл вы кан ка ма 

Ся мён ША ПІ РА. — Умоў на, за вяр ша ем 
там, дзе па трэб на 10—20 тыс. руб лёў. 
Ка лі, на прык лад, у до ме за лі ты фун да-
мент і част ко ва ўзве дзе ны сце ны, а на 
за вяр шэн не не аб ход на паў та ра міль ё на 
руб лёў, то пра бач це... На гэ тыя гро шы 
мож на да бу да ваць 30—40 да моў, а мо-
жа, і больш, ка лі ра зум на па ды хо дзіць. 
Вя лі кая роз ні ца, ка лі 200 ча ла век па-
се ляц ца ў сва іх да мах або ня хай на ват 
шмат дзет ная сям'я з 9 ча ла век. Да рэ чы, 
ка ля 70% жан чын, якія да мя не пры хо-
дзяць на пры ёмы, ад ра зу ка жуць: «Я — 
шмат дзет ная ма ці і мне на ле жыць». 
Лю дзі ча ка юць пад трым кі і да па мо гі, як 
мы гэ та за дэк ла ра ва лі. І мы іх па ме ры 
маг чы мас ці аказ ва ем. Але трэ ба ра зу-
мець, што сён ня, ва ўмо вах ня прос тай 
эка на міч най сі ту а цыі, нель га раз ліч ваць 
толь кі на дзяр жаў ную пад трым ку».

Яшчэ не каль кі га доў та му льгот нае 
фі нан са ван не бу даў ніц тва пры ват ных 
да моў бы ло вы ключ на ў бан каў скай 
юрыс дык цыі: лю дзі на пра мую з бан-
кам уз гад ня лі свае пра ек ты, за клю ча лі 
да га во ры і вы ра ша лі ўсе спа да рож ныя 
пы тан ні. Ад нак у вы ні ку хва ля ван няў на 
фі нан са вых рын ках і агуль на га аб васт-
рэн ня эка на міч най сі ту а цыі схе ма да ла 
збой. У бан каў не ака за ла ся да стат ко-
ва срод каў для вы ка нан ня да га вор ных 
аба вя за цель стваў. Для ўрэ гу ля ван ня 
сі ту а цыі да вя ло ся пад клю чыц ца ор га-
нам вы ка наў чай ула ды. Сён ня гро шы на 
фі нан са ван не бу даў ніц тва па льгот ных 
крэ ды тах ін ды ві ду аль ных да моў раз мяр-

коў ва юц ца не па чар зе, а так са ма ін ды-
ві ду аль на.

— У ве рас ні мі ну ла га го да на мой 
стол ляг лі пер шыя да ку мен ты аб вы-
дзя лен ні гро шай, — рас ка заў Сяр гей 
Тру саў. — Я па пра сіў аб грун та ваць: ча-
му ме на ві та гэ тым лю дзям? Тут жа гэ-
тыя да ку мен ты ад клі ка лі. Ска за лі, што 
лю дзі ад мо ві лі ся ад гро шай. З та го ча су 
я аса біс та ку ры рую пы тан не. Да га вор з 
бан ка мі за клю ча ны амаль у дзвюх ты-
сяч. І я ва ло даю ўсёй ін фар ма цы яй: на 
якую су му крэ дыт, ка лі за кан чва ец ца 
тэр мін крэ ды та ван ня, дзе, што, на якія 
мэ ты і па якіх цэ нах ча ла век за куп ляе 
для сва ёй бу доў лі. Бы лі вы дзе ле ны 
гро шы — раз мер ка ва лі іх ся род тых, 
у ка го крэ дыт ная лі нія за кры ла ся да 
29 лі пе ня. Ця пер пры ма ем да ку мен ты 
ў тых, у ка го да га во ры за кан чва юц ца 
ў жніў ні. На ве ра сень прый дуць ін шыя 
гро шы — зра зу ме ла, што іх спа чат ку 
трэ ба бюд жэ ту за ра біць. На ступ ную су-
му бу дзем раз мяр коў ваць па та кім жа 
прын цы пе, скру пу лёз на пра пра цоў ва ю-
чы кож ны вы па дак за трым кі льгот на га 
фі нан са ван ня пры ват на га бу даў ніц тва 
жыл ля.

На дум ку кі раў ніц тва воб лас ці, ажы-
я таж ва кол ільгот на га фі нан са ван ня 
бу даў ніц тва пры ват ных да моў за ціх не, 
ка лі лю дзі ўба чаць дак лад насць і пра-
ду ма насць дзе ян ня ўла даў. Гэ та зды ме 
мно гія пы тан ні і вы клю чыць маг чы масць 
для ма хі на цый.

Але на ІВА НО ВА.
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У Мін скай воб лас ці ў ня прос тай 
сі ту а цыі з вы дзя лен нем 
ільгот ных срод каў 
на за вяр шэн не бу даў ніц тва 
жы ло га до ма ака за ла ся ня ма ла 
сем' яў. 

КОШТ КОШТ 
УЛА ЗІНУЛА ЗІН

Рыб ка бы ла не вя лі кая, але ін тэн сіў на бі ла сва ім хвос-
ці кам маю да лонь, спра ба ва ла вы рвац ца на во лю. Я яе не 
ўтрым лі ваў. Су нуў ру ку ў ва ду, і рыб ка па плы ла су праць 
ця чэн ня.

«Мо жа, і да Бе ла ру сі да плы ве, бо для рыб не іс нуе дзяр-
жаў ных ме жаў, а да яе — ру кой па даць», — па ду маў та ды.

«Мы па він ны пры ро дзе ад даць доўг», — перш чым за пус-
каць у ра ку Ві лію больш як пяць ты сяч ма ля вак асят роў (лац. 
Acіpenser oxyrіnchus oxyrіnchus), ска заў ды рэк тар Служ бы 
ры ба вод ства пры Мі ніс тэр стве сель скай гас па дар кі Ві таў-
тас Гру шаў скас. Па вод ле яго слоў, гэ та каш тоў ная ры ба ў 
Бал тый скім мо ры і ў рэ ках Нё ман, Ві лія і іх пры то ках знік ла 
ў ся рэ дзі не ХХ ста год дзя. Апош ні асетр быў злоў ле ны на 
ра цэ Нё ман, ка ля Юр бар ка са ў 1956 го дзе. Ён быў вя ліз ны, 
ва жыў больш як 300 кг.

Асетр знік па ча ла ве чай ві не — па ве лі чэн не за брудж ван ня 
на ва коль на га ася род дзя і рэк, пла ці ны, не рэ гу ля ва ная лоў ля, 
бра кань ер ства зні шчы лі ў на шых рэ ках гэ тую ка ра леў скую 
ры бу, якая маг ла вы рас ці да 5 мет раў даў жы нёй. А пра сма-
ка выя якас ці асят ры ны і сён ня хо дзяць ле ген ды.

За раз вы ра ша на асят ра вяр нуць у Нё ман, Ві лію і іх пры-
то кі шля хам за рыб лен ня. Пра гра ма раз лі ча на да 2020 го да. 
Спа чат ку ма лад няк асят ра куп ля лі за мя жой. Ця пер па ча лі 

вы рошч ваць у Літ ве. Ма лад няк асят ра, які мы ця пер вы пус-
ка лі ў Ві лію, ужо быў з ры ба вод чай гас па дар кі ў Рус не, не-
вя лі ка га га рад ка ў дэль це Нё ма на.

Сам Нё ман вы шэй Каў на са пас ля па бу до вы Каў нас кай 
ГЭС для асят ра, на жаль, стаў не да ступ ны. А Ві лія — на ад ва-
рот, асаб лі ва пас ля ўво ду ў строй ачы шчаль ных збу да ван няў 
пры ўсіх га ра дах, якія зна хо дзяц ца на бе ра гах Ві ліі і Нё ма на. 
А да Віль ню са Ві лія і ра ней цяк ла з Бе ла ру сі чыс тая.

Уся го ў Ві лію і яе пры то кі ўжо вы пу шча на ка ля 70 ты сяч 
ма лад ня ку асят ра. Кож ны год, да 2020 го да, у рэ кі бу дзе вы-
пус кац ца па не каль кі ты сяч ма ля вак. Гэ тая ры ба вя дзе ка ча-
вы лад жыц ця. Жы ве ў мо ры, не рас туе ў вы то ках чыс тых рэк. 
Та му хут ка яна мо жа з'я віц ца і ў рэ ках Бе ла ру сі. Гэ та мо гуць 
быць Ашмян ка, На рач, Сэр вач, Уша, Ілія або ін шыя пры то кі 
Ві ліі і ра ка Ві лей ка, якая бя рэ па ча так у Аст ра вец кім ра ё не.

Усе зга да ныя рэ кі Бе ла ру сі, у да да так і ра ка Ме ра чан ка 
(Ашмян скі ра ён), якая ўпа дае ў Нё ман вы шэй Каў на са, у 
бу ду чы ні мо гуць уз ба га ціц ца і роз на га ро ду ла са сё вы мі ры-
ба мі. З 1998 го да Ві лія, Ме ра чан ка і іх пры то кі за рыб ля юц ца 
ма лад ня ком ла со ся (або сём гі), фа рэ лі, кум жы і ха ры у са. 
За гэ тыя га ды толь кі ла со ся і кум жы вы пу шча на больш за 
2 міль ё ны асо бін, фа рэ лі і ха ры у са — па 0,5 міль ё на. Гэ тыя 
ры бы ўжо вы крас ле ныя з Чыр во най кні гі Літ вы. Ры ба кам 

да зва ля ец ца іх ла віць.
Ін шая спра ва — асетр. Ён жы ве вель-

мі доў га, але доў га і спее. Да пер ша га 
не рас ту трэ ба ча каць 15—18 га доў. На 
коль касць яго па пу ля цыі бу дзе аказ ваць 
уплыў не санк цы я на ва ны вы лаў, гэ та зна-
чыць бра кань ер ства. Іх ты ё ла гі сцвяр джа-
юць, што за па сы асят ро вых не ад на віць, 
ка лі не да па мо гуць ры ба кі. Яны про сяць 
лі тоў скіх ры ба коў, якія зло вяць асят ра, 
вы пус ціць яго на зад у ва ду. Бы ло б доб-
ра, ка лі б гэ тую прось бу па чу лі і бе ла рус-
кія ры ба кі. На шы рэ кі агуль ныя, ра зам 
трэ ба і ад ра джаць тое, што ка лісь ці мы 
ада бра лі ў пры ро ды.

Ві таў тас ЖЭЙ МАН ТАС, 
улас ны ка рэс пан дэнт «Звяз ды» 

ў Літ ве.
Віль нюс.

Асетр вяр та ец ца ў Ві лію Асетр вяр та ец ца ў Ві лію 
і яе пры то кіі яе пры то кі

Дыя лог біз не саўДыя лог біз не саў  ��

НАШЫ ТРАК ТА РЫ 
ПА ЕДУЦЬ 

У АФ РЫ КУ?
У ста лі цы ад бы ла ся дзе ла вая су стрэ ча па між прад стаў-
ні ка мі прад пры ем стваў Бе ла ру сі і Бур кі на-Фа со. У хо дзе 
ме ра пры ем ства кі раў ні кі шас ці за ход не аф ры кан скіх 
і 24 бе ла рус кіх кам па ній пра вя лі пе ра мо вы аб маг чы-
мас цях раз віц ця су пра цоў ніц тва ў сфе рах вы твор час ці 
сель ска гас па дар чай тэх ні кі, элект ро ні кі і пры мя нен ня 
ін фар ма цый ных тэх на ло гій у бан каў скім сек та ры.

На мес нік стар шы ні бе ла рус кай ганд лё ва-пра мыс ло вай 
па ла ты Ула дзі мір УЛА ХО ВІЧ ад зна чыў, што з Бур кі на-Фа со ў 
на шай кра і ны яшчэ па чат ко вы этап су пра цоў ніц тва. У апош нія 
га ды Бе ла русь больш ак тыў на пра цуе з рын ка мі «да лё кай ду гі», 
асаб лі ва з ты мі кра і на мі, якія ма юць у сва іх пла нах дзяр жаў ныя 
пра гра мы раз віц ця інф ра струк ту ры, сель скай мяс цо вас ці — усё 
тое, што мо жа быць вы ка ры ста на для пра соў ван ня бе ла рус-
ка га ма шы на бу да ван ня. Ся род асноў ных кі рун каў ка а пе ра цыі 
з Бур кі на-Фа со так са ма пра дук ты хар ча ван ня, наф та хі мія і 
зда бы ча ка рыс ных вы кап няў.

«З гэ тай кра і най у Бе ла ру сі па куль до сыць сціп лы та ва ра аба-
рот. Ад нак у перс пек ты ве ча ка ец ца вя лі кі кант ракт на па стаў ку 
500 бе ла рус кіх трак та роў», — да даў Ула дзі мір Ула хо віч.

Член бю ро ганд лё ва-пра мыс ло вай па ла ты Бур кі на-Фа-
со Адам ТРА О РЭ ад зна чыў, што за раз у яго кра і не ак тыў на 
на ладж ва юць су вя зі з мно гі мі дзяр жа ва мі све ту.

«Бе ла русь уяў ляе для нас асаб лі вую ці ка васць та му, што 
ва ша кра і на — пе ра да вы вы твор ца сель ска га ма шы на бу да-
ван ня, — сказаў Адам Тра о рэ. — Мы хо чам блі жэй па зна ё міц-
ца з ва шы мі прад пры ем ства мі для зна хо джан ня маг чы мас ці 
ка а пе ра цыі. У скла дзе на шай дэ ле га цыі пры еха лі прад стаў ні кі 
кам па ній хар чо вай пра мыс ло вас ці, ла гіс ты кі, ма шы на бу да ван-
ня, элект рон най ка мер цыі, пе ра пра цоў кі ба воў ны». 

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. kryzhevіch@zvіazda.by
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Гэ ты ма ла ды асетр хут ка за жы ве ў во дах Ві ліі.

БУДЗЬ ЦЕ ЎВАЖ ЛІ ВЫ МІ ПРЫ РАЗ ЛІ КАХ
«Вы пад каў за вы шэн ня цэн у су вя зі з дэ на мі на цы-
яй не за фік са ва на», — кан ста та ваў на бры фін гу 
на чаль нік упраў лен ня ан ты ма на поль най і цэ на-
вай па лі ты кі Го мель ска га абл вы кан ка ма Анд рэй 
СУ ШЧЭ ВІЧ.

На пра ця гу гэ та га ме ся ца су пра цоў ні кі ўпраў лен ня 
пра во дзі лі маш таб ныя пра вер кі на 30 аб' ек тах ганд лю, 
якія прад стаў ля юць буй ныя ганд лё выя сет кі, Бел ка ап са-
юз, пры ват ныя прад пры ем ствы. Вы яў ле на, што ў ад ной 
з пра ве ра ных кра маў цэ ны та ва раў бы лі на пі са ны на цэт-
лі ках толь кі ў не дэ на мі на ва ных руб лях. Зва ро ты гра ма-
дзян у асноў ным ты чац ца тлу ма чэн ня сіс тэ мы раз лі каў 
з ад на ча со вым вы ка ры стан нем но вых і ста рых ку пюр. 
Спе цы я ліс ты ўпраў лен ня да юць кан суль та цыі па жы лым 
лю дзям і за клі ка юць ва ўсіх вы пад ках, ка лі раз лі кі ня-
пра віль ныя, звяр тац ца да іх па да па мо гу. Ма ні то рынг 
ганд лё вых аб' ек таў ва ўмо вах дэ на мі на цыі, а так са ма 
па рад ку фар мі ра ван ня цэн на па слу гі і пра дук цыю гра-
мад ска га хар ча ван ня, бу дзе пра цяг вац ца.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іost@zvіazda.by

СПРА БА ВАЎ ПАД ПА ЛІЦЬ... 
АЎ ТА ЗА ПРАЎ КУ

Гэ ты вы па дак ад быў ся ў ста лі цы: па жы лы муж-
чы на пад па ліў ка лон ку на АЗС.

У дру гой па ло ве дня па да зра ва ны зай шоў на тэ ры то-
рыю аў та за пра ва чнай стан цыі, раз ме шча най па ву лі цы 
Ваў пша са ва ў Мін ску. Па ды шоў шы да ад ной з ка ло нак, 
ён да стаў па ліў на-раз да тач ны «піс та лет» і, на ціс нуў шы 
на руч ку, зліў рэшт кі па лі ва на ас фальт, пас ля ча го 
пад па ліў яго. Тое ж, як бач на на апуб лі ка ва ным ві дэа, 
па спра ба ваў зра біць з ін шым «піс та ле там». Да лей шыя 
дзе ян ні муж чы ны бы лі спы не ныя су пра цоў ні ка мі АЗС, 
якія свое ча со ва па ды шлі. Па да зра ва на му 64 га ды. У 
да чы нен ні да яго рас па ча тая кры мі наль ная спра ва.

АД КАЗ НАСЦЬ — І ЗА СУ ХІЯ СЕТ КІ
За зна хо джан не з сет ка мі на бе ра зе Ві лей ска га 
ва да схо ві шча ра бот ні кі Мя дзель скай між рай інс-
пек цыі рас па ча лі ад мі ніст ра цый ны пра цэс у ад-
но сі нах да 34-га до ва га мін ча ні на.

Пра яго з'яў лен не на бе ра зе з за ба ро не ны мі пры ла да-
мі лоў лі па ве да міў на «тэ ле фон да ве ру» Дзярж ін спек цыі 
адзін з ад па чы валь ні каў. На мес цы дзярж ін спек та ры 
ўба чы лі, як па да зра ва ны ў бра кань ер стве пе ра бі рае 
сет кі. Не ча ка ю чы, па куль па ру шаль нік уста но віць іх у 
ва да ём, су пра цоў ні кі ін спек цыі спы ні лі яго дзе ян ні. Уся го 
ў за тры ма на га бы ло пры са бе пяць за ба ро не ных пры лад 
лоў лі агуль най даў жы нёй 230 мет раў. Ма тэ ры я лы па вы-
яў ле ным па ру шэн ні ўжо пе ра да дзе ны ў суд. Мін ча ні ну 
па гра жае штраф да 630 дэ на мі на ва ных руб лёў.

Згод на з пунк там 109.9 Пра ві лаў вя дзен ня ры ба-
лоў най гас па дар кі і ры ба лоў ства, за ба ра ня ец ца зна хо-
джан не ў ры ба лоў ных угод дзях або на пры лег лай да іх 
тэ ры то рыі на ад лег лас ці да ад на го кі ла мет ра ад бе ра-
га вой лі ніі з за ба ро не ны мі пры ла да мі ры ба лоў ства і (ці) 
ры бай, лоў ля якой у гэ тым ра ё не і ў гэ ты час за ба ро не на 
ці ва га якой пе ра вы шае нор мы, без да ку мен таў, што 
па цвяр джа юць за кон насць ва ло дан ня ры бай.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
rs@zviazda.by


